
閱讀理解策略教學設計(刪除/歸納/主題句)  

第七課  未來的模樣      

１我想問問星星， 

 我想問問微風， 

 誰能告訴我， 

 未來還有多遠？ 

 未來是什麼模樣？ 

 

２高鐵、飛機和輪船， 

  載著我們的足跡， 

  移動到每一個地方。 

  未來的旅行， 

  會不會搭上火箭， 

  就能開心拜訪外星人的故鄉？ 

  會不會穿越一道任意門， 

  就能馬上到達目的地？ 

 

３打開網路， 

  連結世界， 

 在不同的國度， 

 我們可以彼此關心，互相祝福。 

 未來的傳輸， 

 是不是敲一敲鍵盤， 

 禮物就從光速機裡跳出來， 

 把心意直接送到好友面前？ 

 

４有的地方糧食充足， 

 有的地方饑荒連年。 

 未來的食物， 

 可不可以永久保鮮？ 

 運輸的方式， 

 能不能夠瞬間傳送？ 

 讓糧食的分配更加平均， 

 讓遙遠的地方不再害怕饑荒。 

 



５地球暖化導致氣候變遷， 

 食物短缺造成全球糧荒， 

 我們關心環境的惡化， 

 期盼解除地球的危機。 

 未來的世界， 

 能不能善用科技的美好， 

 讓大家遠離不安的處境， 

 攜手迎向幸福的願景？ 

 

６微風輕輕的唱著歌， 

 星星悄悄的眨著眼， 

 讓我偷偷的告訴你， 

 在睡夢中的新世界， 

 我已經看到未來的模樣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



單元名稱 科技無極限 課名 未來的模樣 

設計者 柯麗華 教學者 柯麗華 

教學對象 四年級學生 教學時間 40 分鐘 

教材來源 康軒版國小國語課本第八冊第三單元第七課 

教學資源 康軒版國語第八冊教師專用課本、國語第八冊電子教科書 
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1. 能從文章中找出人時地物來讀懂文章內容。 

2. 學生可以複述，口述課文大意。 

3. 學生了解何謂刪除策略。 
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一、 文本分析 

(一) 文體：詩歌 

(二) 主旨：善用科技的美好，為人類帶來幸福的未

來。 

(三) 寫作特色：以總分總的創作形式敘寫對未來的憧

憬，先總說「自己好奇未來是什麼模樣」，再以四

個面向分說「自己對未來的期待」，最後總結「自

己已經在夢中看見未來的模樣」。作者以首段自己

提問，到末段自己回答，前後首尾呼應。 

(四) 全文大意：作者想知道未來是什麼模樣？未來的

旅行能搭火箭拜訪外星人、能穿越任意門到目的

地。未來的網路傳輸能讓禮物從光速機跳出來，

直接送給好友。未來的食物能永久保鮮、瞬間傳

送，讓各地糧食平均分配。未來的世界能善用科

技的美好，帶大家迎向幸福的願景。在睡夢中，

作者已經看到未來的模樣。 

二、 策略運用 

(一) 運用刪除/歸納/主題句策略文本分析全課課文 

 

步驟 說明 

(1)確認主題 朗讀課文並圈出與文本

標題一致的內容 

(2)分出句子 找出！？。 

(3)刪除 刪除不重要、重複語句 



(4)歸納 合併句子後再刪除 

(5)檢視留下的句子加 

   以潤飾 

潤飾、換句話說 

(6)檢視段落大意 是否改變段落原意 

(二) 教師示範第一段：教師說明並引導學生思考。 

(三) 小組合作方式完成第二段-第六段 

(四) 小組輪流報告大意內容並組間互評。 

教學準備 

1.第七課課文刪除學習單 

2.第七課課文結構圖底圖 

3.刪除/歸納/主題句策略文本分析簡報 
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1-Ⅱ-3 聽懂適合程度的詩歌、戲劇，並說出聆聽內容的要點。 

2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語法表達想法。 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。 

5-Ⅱ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概念。 

5-Ⅱ-5 認識記敘、抒情、說明及應用文本的特徵。 

5-Ⅱ-6 運用適合學習階段的摘要策略，擷取大意。 

5-Ⅱ-9 覺察自己的閱讀理解情況，適時調整策略。 

6-Ⅱ-3 學習審題、立意、選材、組織等寫作步驟。 
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Ac-Ⅱ-4 各類文句的語氣與意義。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構 。 

Ad-Ⅱ-3 故事、童詩、現代散文等。 

議題融入說明 【科技教育】科E1 了解平日常見科技產品的用途與運作方式。 

學習目標 

1、能從課文自然段中刪除不必要的句子,找出段落大意。 

2、能根據段落大意完成課文結構圖。 

3、培養學生概括、歸納的能力。 

教學活動內容 教學時間 教學資源 

一、 準備活動 

(一)引起動機 

教師先提問：本詩內容是用了什麼樣的形式敘

寫對未來的期待？(學生回答總分總形式) 

教師提問：分說中，作者寫了幾個分說？(四

個分說)每個分說的主題各是什麼？(旅行、網

路、食物、地球) 

 

2分鐘 
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二、 發展活動 

(一) 段落大意是該段主要內容的概括，解釋如

何刪除、歸納以找出段落大意。 

(二) 教師發下(附件一)的表格。 

(三) 以課文中的第一段為例 ，示範如何刪除非

重點句子找出段落大意。 

(四) 學生分組練習刪除非重點句子並書寫段

落大意。 

(五) 解釋課文結構圖的作用,並發下課文結構

底圖(附件二) ，學學生根據剛剛找出的段

落大意，完成該段落的課文結構圖。 

三、 綜合活動 

全班分享各組的練習成果,互相確認找出段落大

意的內容是否正確？ 

教師總結找出段落大意和繪製課文結構圖的技巧

與注意事項。 
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(附件一) 

課文內容 大意 

１我想問問星星， 

 我想問問微風， 

 誰能告訴我， 

 未來還有多遠？ 

 未來是什麼模樣？ 

 

２高鐵、飛機和輪船， 

  載著我們的足跡， 

  移動到每一個地方。 

  未來的旅行， 

  會不會搭上火箭， 

  就能開心拜訪外星人的故鄉？ 

  會不會穿越一道任意門， 

  就能馬上到達目的地？ 

主題： 

大意： 

３打開網路， 

  連結世界， 

 在不同的國度， 

 我們可以彼此關心，互相祝福。 

 未來的傳輸， 

 是不是敲一敲鍵盤， 

 禮物就從光速機裡跳出來， 

 把心意直接送到好友面前？ 

主題： 

大意： 

４有的地方糧食充足， 

 有的地方饑荒連年。 

 未來的食物， 

 可不可以永久保鮮？ 

 運輸的方式， 

 能不能夠瞬間傳送？ 

 讓糧食的分配更加平均， 

 讓遙遠的地方不再害怕饑荒。 

主題： 

大意： 

５地球暖化導致氣候變遷， 

 食物短缺造成全球糧荒， 

 我們關心環境的惡化， 

 期盼解除地球的危機。 

主題： 

大意： 



 未來的世界， 

 能不能善用科技的美好， 

 讓大家遠離不安的處境， 

 攜手迎向幸福的願景？ 

６微風輕輕的唱著歌， 

 星星悄悄的眨著眼， 

 讓我偷偷的告訴你， 

 在睡夢中的新世界， 

 我已經看到未來的模樣。 

大意： 

 

附件二： 

 


